漳州市教育局网站

二维码

脚

漳州教育微言

二维码

2022年1月27日 星期四 漳州市教育局 联办

同心励学 成风化人

漳州新闻网:http://www.zznews.cn 专副刊部 责任编辑/冯思佳 吴明晖 电话:0596-2599851 E-mail:mnrbjyb@163.com



目前漳州落实义务教育阶段学生作业 负担14个主要指标,有12项完成率为 100%,课后服务学生参与率和教师参与率 两项完成率也分别高达91.4%、89.36%。

截至去年底,漳州已累计压减 义务教育阶段学科类校外培训机 构 185 家,取缔关停无证无照、黑 名单机构96家。

漳州应开展的622所义务教 育学校已全部开展课后服务,坚 持学生和家长自愿选择原则,参 与学生数达42万余人。

# 漳州"双减"成效扫描

# 多重赋能让"双减"掷地有声

○本报记者 陈晓云

自"双减"政策落地 以来,我市按照中央"双 减"文件要求,紧紧围绕 校外规范治理、校内减负 提质两条主线,通过优化 "学校教育"、升级"课后

服务",规范校外培训机 构,坚决把"双减"工作落 到实处,切实减轻学生课

强调"督导考评"。漳 州将作业管理纳入县域

义务教育和学校办学质 量评价,作为落实规范办 学行为督导检查和责任 督学常态化督导的重要 内容,把作业设计、批改 和反馈情况纳入对教师 专业素养和教学实绩的 考核评价。根据全国"双 减"工作监测平台数据, 目前全市落实义务教育 阶段学生作业负担14个

业负担。

主要指标,有12项完成率 为100%,另外,课后服务 学生参与率和教师参与 率两项完成率也分别高 达91.4%、89.36%,全方位

业负担各项指标工作。 切实减轻学生作业 负担。通过设置分层作

地落实了教育部关于减

轻义务教育阶段学生作

业、创新作业类型、加强 作业教研、共享优质资源等,全面提高作业 质量。目前,全市学校一二年级均未布置书 面家庭作业,三到六年级每天书面作业平均 时间不超过60分钟,初中每天书面作业平均 时间不超过90分钟,考试次数也得到严格的 压减。

<mark>规范校外培训机构</mark>出真招。市教育局联 合市市场监管局等十三部门印发《漳州市整 治校外培训机构不规范问题减轻中小学生课 外负担工作方案》,从证照登记、安全隐患、培 训行为、广告宣传、收费管理等五个方面,全面 开展整治工作。2021年7月以来,多次召开落 实"双减"工作推进会、座谈会,开展专项调研、 联合执法等,以精准治理让校外培训热度"降 温"。截至2021年12月31日,全市共排查开 展面向中小学生的学科类校外培训机构 253 家,已累计压减义务教育阶段学科类校外培 训机构185家。

市教育局与各有关部门密切配合,推进 校外培训机构整治有序开展,持续检查校外 培训机构违规行为。截至目前,取缔关停无 证无照、黑名单机构96家;及时转办处置群众 举报投诉线索20件,办结20件;检查督查人次 1031人次、出动暗访368人次、开展维稳调度 处置18次。去年10月以来,我市把"营改非" 作为当前工作的重点,推进建立工作台账,倒 排工期,细化任务,明确时间表路线图,68家

机构实现营转非。 制定新的中小学教育质量评价制度。 根据中央以及教育部等部门颁发文件,修改 制定我市中小学《教学质量评价管理办法》, 落实管理责任,切实做好德智体美劳"五育" 并举,充分利用评价促进发展的功能。目 前,已经修订了市直学校绩效考核办法,坚 决克服"五唯"问题(即唯分数、唯升学、唯文 凭、唯论文、唯帽子),重视培养学生德智体 美劳全面发展,通过建立"看起点、比进步、 论贡献"增值评价制度,强化过程性和发展 性评价,注重评价学校提高办学质量的实际 成效。

严格规范地做好期末考试工作。2021 年12月28日下发《关于做好2021-2022学年 上学期初中期末考试的通知》,明确规定,从该 学期起,全市初中阶段不再统一组织期末考 试。各校自行组织命题,考试命题要严格规范 考试内容,合理控制考试难度,不得超越国家 课程标准和学校教学进度,目前命题能力不足 的学校,各县(区)教育部门可委托本县(区)教师 进修学校或漳州市教育科学研究院等教研机 构命题,但只能各校自行组织考试和阅卷,不 组织全市性和全县(区)性统一阅卷。

○本报记者 陈晓云

"双减"政策实施以来,我市中小学围绕 "减负、增效、提质"目标,着力在教学质量、 作业管理、课后服务等方面探索新举措,取 得新成效。

#### 作业少了

"这个寒假太爽了,没有培训班和寒假 作业,我有更多时间去做自己喜欢的事情 了。"漳州市龙师附小学生小晰说。假期以 来,她大部分时间都泡在书店,还与同学一 起设计了一个小衣橱。

"双减"的重要内容之一,就是"全面压 减作业总量和时长"。根据全国"双减"工作 监测平台数据显示,漳州义务教育阶段建立 校内作业公示制度学校数、出台作业管理办 法学校数、作业时间控制达标学校数、不给 家长布置作业或要求家长批改作业学校数 均达到100%。学校普遍做到了作业管理 "压总量、控时间"要求。

在规范作业布置、创新作业方式上,漳 州各校结合实际,创新作业方式,作业布置 更加科学合理有效。漳州实验小学开设实 践活动自选超市,学生可根据自己的兴趣和 能力,在每项"福超市"里任选1-2个自己喜 欢的项目来"集五福"。还有一些学校进行 分层作业布置,即根据每个学生掌握知识的 情况,要求学生完成更加符合自身特点的作 业,满足不同层次学生的学习需求

注重强化作业批改与反馈,加强对学生 的作业指导,培养学生自主学习能力。南靖 县丰田华侨学校,要求老师布置的作业要全 批全改,原则上要求当天完成批阅,最好当 天反馈,最迟第二天反馈,对作业中普遍出 现的问题,教师要及时进行全班性的讲评。

此外,教师还结合各年级教材特点,设 计课外特色实践性作业。例如,语文学科记 录每天的一件小事,数学学科用思维导图整 理知识点,英语学科开展英文配音等。

### 校外培训负担减轻

"周末终于不用来回奔波了。"市民郑女 各个培训机构之间,很累。"双减"政策实施 后,孩子除了完成老师布置的学习任务外, 只保留了弹琴。

在减轻校外培训负担方面,漳州印发 《漳州市整治校外培训机构不规范问题减轻 中小学生课外负担工作方案》,并多次开展 专项调研、联合执法等工作,全面规范校外 培训机构培训行为,使学科类校外培训各种 乱象基本消除,校外培训热度逐步降温。

培训机构数量减少的同时,课外培训给 家庭带来的教育成本也大幅下跌。近日,市 发改委、市教育局联合出台的《我市义务教 育阶段线下学科类校外培训收费标准》,10 人以下班型基准收费标准45元/课时(45分 钟),10-35人班型基准收费标准35元/课时 (45分钟),35人以上班型基准收费标准25 元/课时(45分钟);以上收费标准允许上浮 10%,下浮不限。"以前花费在孩子身上的培 训费不少,几乎要我们夫妻一人工资。"学生 家长惠香算了一笔账,这一学期,孩子只保 留了一周一次英语口语课,按照目前10人 以下班型45元/课时(45分钟)的价格进行, 每周花费只需90元。

"双减"措施迅速落地,也改变了不少家 长的教育理念。"以前孩子不愿意去培训,感 觉学校作业就不少,加上培训机构布置的, 压力很大。因此,亲子关系也紧张。"惠香 说,培训减少后,一学期下来孩子学习成绩 并没有因此受到影响,让她坚定了以孩子兴 趣为主的教育方式。

#### 课堂更高效

为了让学生更好地在课堂上学好学足, 漳州的教师们不遗余力地进行课堂教学优 化,不少学校举办说课磨课、课堂教学展示 等活动,用心向40分钟要质量。

"学练课堂"模式着力打造高效课堂。 课前,充分了解学情,考虑学生个体的差异 性备课;课中用学生能理解、能运用的语言 进行分步讲解,巧设追问,提升学生思维力 度,进行随堂练习检测,反馈学生课堂掌握 情况;课后,引导学生将所学的方法应用于 课外实践。龙文一中教师曾艺珊表示,教师 要将"功夫花在课前",在充分了解学情的基 础上,对每一节课都做到"三心",即潜心教 研、精心备课和用心上课。

增加生活体验的教学环节。如日常观 察、动手实践、拓展阅读等,使学生触类旁 通、举一反三、全面发展,突破原有的课堂教 学困境。龙文区区级学科带头人黄艺婷老 师担任四年级语文教学,她让学生参与实践 探索"水培绿豆芽",在班级植物角种上了绿 豆芽,并巧妙地设计出了一堂习作课,让学 生们通过体验学习、自主合作、现场练笔、评 改分享等环节,完成了一篇观察日记。

加强教研。聚焦课堂主阵地,以学生学 习为中心,各学科教研组以组长为核心、骨 干教师为辐射,带动全体教师开展同课异 构、磨课、课堂展示、案例探讨、经验分享、作 业设计分享等,向课堂要质量。2021年全 省中小学幼儿园责任督学示范培训班于11 月29日至12月4日在漳举办,培训形式包 括实地观摩、专题讲座、案例分析、交流研讨 等。"作为督学,我们经常要走进课堂、走进 备课组,了解和掌握学校教育教学的动态。'

蓝田经济开发区第二实小挂牌责任督学黄

#### 评价更多元

勇闯"拼音王国""时空魔法师""识字小 能手""诵读金嗓子"、萌"虎"集虎福印章 ……1月12日起,漳州多所小学迎来首个 "无纸笔"的期末"考试",低年级各个学科 "摇身一变",成为闯关游戏的"关卡",小朋 友们在"花式"游戏中进行了一场全新体验 的知识之旅。

"双减"背景下的义务教育阶段,考试数 量大大减少,成绩不再是考核标准,评价方 式更多元。2021年8月教育部出台关于加 强义务教育学校考试管理的通知,要求大幅 压减考试次数,规范考试命题管理,合理运 用考试结果等。针对一二年级"无纸笔"的 期末"考试",漳州市各校经过充分教研、多 轮修正结合自身特点做了各方探索和尝试 通过组织"游园""闯关"等综合性测评活动 实现对孩子综合素养的全面评价,各校均已 顺利完成测评工作。

小学一二年级不进行纸笔考试,那小学 高年级和初中年级呢?漳州不少学校考试 结果以等级取代分数,考试结果不排名、不 以任何方式公布,不在各类家长群传播。

"我们立足核心素养,重点培养孩子的 综合实践能力",东铺头中心小学校长杨晓 群接受媒体采访表示,闯关游戏学生单独接 受几位老师的提问和评估,就像社会上应聘 面试一样,这对孩子的心理素质也是一个锻 炼。希望能通过这种发展性和激励性的评 价,让孩子们充分感受到学习的乐趣,让他们 都拥有"舒展的四肢,自由的心灵,优雅的言 行,丰富的情感,灵动的才思和独立的精神。"

#### 体育锻炼和劳动实践多了

生命在于运动,选择自己喜欢的运动项 目(立定跳远、立卧撑、跳绳等)每天积极锻 炼;每天跳绳300下;每天一次仰卧起坐,平 板支撑,俯卧两头起……"双减"后的首个寒 假,漳州各个学校的寒假作业纷纷开出运动 "菜单"

过去的一学期,"双减"背景下,学生有 了更多空闲时间,参加体育锻炼时间充裕了 起来。我市各学校坚持体育教育不断线,丰 富体育项目,推动落实每天校内、校外各一 小时活动时间等。

疫情期间,为了让学生坚持居家锻炼, 厦大附中体育组老师解锁了奶粉罐、油桶等 的新用法,并为学生线上示范锻炼方法。据 介绍,在平时的教学中,学校注重引导学生 根据自己的兴趣特长,选修终身受益的体 育活动项目,如跳绳、跑步、游泳、篮球、足 球等,同时充分利用早操和课外活动,让学 生走出教室和宿舍,走进运动场和大自然, 培养学生自觉锻炼的习惯,享受体育活动 的乐趣。

此外,我市各学校开足开齐开好体育 课,丰富大课间活动、班级韵律操活动,广泛 开展舞狮、武术、跆拳道、排球、足球、乒乓球 等体育社团活动,扎实落实"阳光体育",帮 助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、 健全人格、锤炼意志。

助力"双减",漳州不少学校用劳动实践 做"加法"。

"勤耕耘""青菜地""青青子衿"……龙 文区郭坑中心小学在教学楼后面的操场上, 划出一个占地约1200平方米的长方形区 域,作为学校的劳动实践基地;漳州市实验 小学在新旧校区均开辟了"开心农场",让学 生种植各种蔬菜和鲜花;漳州市长泰区实验 小学鹤亭校区创建了富有特色的"微农耕 园",每周每班都安排一节到"微农耕园"的 劳动实践课,语文老师还会引导学生写观察 日记、劳动心得。

记者了解到,不少学校根据学生年龄特 点选择适合学生的劳动,用"劳动"实践这一 最直接、生动的形式让学生沉浸于不一样的 育人环境,促进学生全面发展,健康成长。



1月12 日,漳州市第 二实验小学 开展萌"虎' 贺新春知识 趣味闯关活 动代替传统 纸笔考试,让 一、二年级的 孩子们快乐 地进行期末 学业评价。

龙文融媒

# 以"减"促"加"课后服务扩面提质 ⊙本报记者 陈晓云

在"双减"政策落地后,我市积极探索推 进教育综合改革,进一步增强教育服务能 力,让每个孩子享受到更加公平和更有质量 的教育。去年来,我市推进城区中小学课后 服务扩面提质,全市应开展的622所义务教 育学校已全部开展课后服务,坚持学生和家 长自愿选择原则,参与学生数达42万余人。

据了解,去年漳州中小学课后服务列入 2021年漳州市教育局"我为群众办实事"重 点项目清单,项目主要内容是进一步扩大城 区课后服务覆盖面。早在2019年5月,我市 芗城区江滨小学、玉兰学校、芗城第二实验 小学3所学校试点开展课后服务,2020年12 月,芗城区开始探索国有企业代理服务模 式,由漳州芗城教育投资有限公司为闽南师 范大学附小、芗城第三实验小学、浦南中心 小学和岳口小学4所试点校全程提供服务 保障,服务质量稳步提升;2021年9月,芗城 区实现义务教育阶段课后服务全覆盖,全区

70 所中小学校全部开展课后服务,参与学 生达4万多名。

对于学校而言,"双减"是一项加法, "加"的就是课后服务的内容。

为了提高课后服务质量,全市多校按 照"一校一案"要求,立足校情,不断创新 课后服务模式,把推进课后延时服务与 "五育并举"有机融合,除了作业辅导外, 兴趣课、特长课、特色课占很大比例,形 成以体育、艺术、手工、益智、综合实践、 劳动、阅读和书法等丰富多彩的第二课 堂为主的服务模式,进一步满足了孩子 们的个性化需求,引领孩子健康成长。

为了保证课后服务的质量,不少学校还

在师资上充分利用校内外资源,以学校教师、 外聘校外优质资源"非遗"传承人和家长资源 组成。芗城金峰实验小学在课后延时服务期 间,邀请专业教练员到学校开展网球、舞蹈等 社团活动。龙文三中为进一步丰富课后服务 内容,开设二胡社团课程,邀请身边的艺人前 来授课,在促进学生美育的同时,进一步提升 教育服务水平及学生幸福感。

为确保课后服务高质量开展,我市多所 学校将集中配餐与课后服务相结合,定制配 餐工作实施方法,优化课后服务方案。

芗城区教投公司与央厨配套开发专用 的App智能服务平台,家长直接在手机端 订餐缴费,并可看到经过高校食品系专家 论证分析后,符合学生饮食营养需求的半个 月不重样的每日菜单。每日的午餐由中央厨 房统一采购、统一检测、统一加工、统一配送 的集中把控模式,确保食品卫生安全。央厨 通过平台大数据,汇总家长填写的过敏食物 信息,进一步筛除多数学生容易过敏的海鲜 品种等。

课后服务除了解决孩子们吃好吃饱问 题,还要考虑到午休时间的安排,漳州各学 校将服务范围扩大到午休时间,根据时间合 理安排特色活动及休息。

为了让孩子午睡休息好,芗城教投公司 为开展服务的学校提供配备推拉式、折叠式 及地垫式等三种午休床,根据每个学校场地 的特点,因地制宜配备相应的午休床;教投 公司购入600台空调设备分配装置到各校以 应对闽南夏季高温;与各学校探索将舞蹈教 室、阅览室等有空调的教室改成"午睡吧", 充分改善孩子的午休状态,提高睡眠质量。